

# 滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2024年10月10日 星期四 甲辰年九月初八  
总第481期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

## 昆明上榜“十一”假期自驾热门城市

旅游订单同比增长11% 上榜入境游热门目的地前15位

本报讯(记者 马逢萃)近日,多个在线旅游平台发布昆明国庆假期旅游大数据。携程网数据显示,国庆假期,昆明上榜租车自驾热门城市前三位,昆明旅游订单同比增长11%,北京、成都、上海、长沙、深圳排名客源城市前五位,滇池索道、大观公园、石林风景区、七彩云南欢乐世界、云南野生动物园排名热门景区前五位;昆明上榜入境游热门目的地前15位,入境游订单同比增长141%,马来西亚、新加坡、泰国、美国、韩国、老挝、德国、法国、英国、日本排名客源国前

10位;出境游订单同比增长32%,泰国、马来西亚、日本、老挝、越南、新加坡、印度尼西亚、韩国、澳大利亚、美国排名目的地前10位。根据去哪儿网机票、酒店预订统计,昆明登上国庆假期国内游热门目的地榜单。飞猪网数据显示,国庆假期,云南旅游持续火热,旅游订单同比增长21%,门票订单同比增长119%,入境游订单同比增长147%,出境游订单同比增长42%。昆明、丽江、大理、西双版纳、红河是云南旅游预订最热的城市,怒江、普洱跻身旅游预订

增速最快的目的地前10位。国庆假期,人少、小众、反向是不少游客出游的关键词,自驾游、微度假等具备更松弛感、度假感的旅行方式受到欢迎。去哪儿网数据显示,酒店预订增幅最高的前10个目的地是安徽黟县、河南巩义、内蒙古乌兰布统、浙江台州、云南雨崩、甘肃迭部、浙江丽水、辽宁本溪、贵州黔东南、云南迪庆。在途家网平台上,县域民宿预订保持高速增长,预订量同比增长超5成,四川九寨沟、云南澜沧、湖北宣恩、山西浑源、四川松潘排名民宿预订增速前五位。

## 习近平总书记重要回信和重要讲话精神激励滇中新区广大党员干部和各族群众 谱写好民族团结进步新区篇章

本报记者 喻劲猛 马逢萃 周凡 李燕 刘晓婕 肖永琴

### 牢记总书记嘱托 同心同德跟党走

连日来,习近平总书记给民族团结誓词碑盟誓代表后代的重要回信和在全国民族团结进步表彰大会上重要讲话,在滇中新区广大党员干部和各族群众中引起热烈反响。大家深切感受到总书记对边疆各族群众的深厚感情、亲切关怀和殷切期望,纷纷表示将学习贯彻好重要回信精神,把习近平总书记的关怀勉励转化为强大动力,像石榴籽一样紧紧抱在一起,团结一心、奋发进取,让民族团结进步之花越开越绚烂。

“习近平总书记的重要回信字里行间充满了对边疆各族群众的深厚感情,寄托着殷切期望。”滇中新区社会事务管理局局长金雄表示,我们要认真学习领悟重要回信精神,坚持在党的领导下,把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,以服务好各族群众作为出发点和落脚点,扎实推进民族团结进步示范创建工作,推动民族团结与产业发展有机结合,因地制宜大力发展新质生产力,团结带领各族群众迈向社会主义现代化新征程,奋力开创各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

大板桥街道阿底社区坐落在

宝象河水源保护地老羊山脚下,世代居住着彝族支系“撒梅人”。阿底社区党支部书记付文琼说:“习近平总书记的重要回信,激励了我对社区发展和乡村振兴的信心和干劲。我们要牢记嘱托,继续弘扬民族团结的优良传统,促进各民族交往交流交融,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。今后的工作中,阿底社区将通过发展特色产业,培育新型农业经营主体,加强基础设施建设和人居环境整治,提高居民生活质量,积极构建有利于各民族共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社会结构和社区环境,让民族团结进步之花在阿底社区绽放。”

“我和我的同事都是民族团结、各族群众一心向党、团结奋斗的直接受益者。”大板桥街道云桥社区工作人员李绍美说:“未来工作中,我们将牢记习近平总书记的嘱托,进一步做好民族团结工作,带领各族群众建设宜居、和谐的社区,把云桥社区建设成为少年留得

住、老年能享受的美丽乡村。”

“习近平总书记的重要回信给了我们极大的激励和鼓舞,让我们更有信心、更有干劲发扬先辈光荣传统,矢志书写民族团结进步的新篇章。”小哨街道矣纳社区党总支书记孔令喜表示,将认真学习贯彻习近平总书记重要回信精神,永远听党话、跟党走,通过打造宜居宜业绿美乡村,建设民族团结进步示范公园、完善居民生产生活基础设施、建设规范化人民调解室等举措,努力把矣纳社区建设成为民族团结进步示范社区,不断铸牢中华民族共同体意识,同心浇灌民族团结进步幸福花。

“凌翔社区是个多民族聚居的社区,来自各民族的同胞在这里团结奋进,同心同德共建美好家园,满怀期待共赴美好未来。社区将团结好各族群众,牢记习近平总书记的殷殷嘱托,永远感恩、听党话、跟党走,把社区建设成为团结繁荣、幸福社区。”长水街道凌翔社区党支部书记龙勇说,将在党的领

导下,扎实推进民族团结进步事业,促进各民族更加紧密地交融,共同促进社区加快发展,让社区的家庭幸福之花越开越绚烂,共同书写民族团结进步新篇章。

“在党的领导下,各族人民团结奋斗,国家发生了翻天覆地的变化,我们也过上了曾经想都不敢想的幸福生活。”长水街道李其社区党委书记助理那婧仪感慨地说道,将跟随党的步伐,坚定树立爱国思想,用自己的勤劳和实干,团结一心、接续奋斗,共同创造更加美好的生活。

安宁市禄福街道密马龙村党总支书记王晓芳表示,将认真学习贯彻习近平总书记重要回信精神,一心向党、团结奋斗,持续让党的理论、总书记的号召在密马龙各族同胞中往深里走、往心里走、往实里走,围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,凝心聚力推进乡村振兴,共绘民族团结进步新图景。

嵩明县各族干部熊哲表示,将弘扬民族团结誓词碑优良传统,矢志不渝永远跟党走,把铸牢中华民族共同体意识牢记心间、融入血脉,讲好民族团结故事,做好一颗民族团结的石榴籽,从身边小事做起,为民族团结幸福添彩。

## 昆明入围空港型国家物流枢纽建设名单

本报讯(记者 喻劲猛)近日,国家发展改革委研究确定并发布新一批国家物流枢纽建设名单,26个国家物流枢纽入选。其中,昆明空港型国家物流枢纽将持续拓展航线辐射范围,依托特色航空产业,着力建设辐射南亚东南亚的空港型物流枢纽。

此次发布的26个国家物流枢纽建设名单,从地区分布看,东部地区10个、中部地区5个、西部地区9个、东北地区2个;从枢纽类型看,陆港型3个、空港型2个、港口型1个、生产服务型8个、商贸服务型9个、陆上边境口岸型3个。

昆明空港型国家物流枢纽总投资为129.11亿元,主体设施位于滇中新区,这里集聚了昆明长水国际机场、昆明综保区(空港片区)等国家级交通物流核心资源,公路、铁路等交通基础设施完善,贵昆铁路、G320国道、机场高速贯穿枢纽周边,依托综合保税区核心功能串起中老铁路,支撑服务南亚东南亚国家货物往来便利。目前,存量设施项目有昆明保税物流园一期(一期)、京东亚细一号昆明空港物流园一期项目、云南省跨境电商电子商务园、昆明综合保税区航空物流基地项目等15个,增量设施项目包括昆明长水国际机场东货站一期航空货站项目等11个。这些项目在区域物流网络中将发挥

核心组织作用。

昆明空港型国家物流枢纽的建设,将立足西南、服务全国、辐射南亚东南亚,推动“空港+”产城一体化的多业融合,提升“枢纽+通道+网络”的辐射能力,推动供应链降本提质增效,价值链提升扩展,支撑昆明打造区域性国际中心城市,助推云南建设面向南亚东南亚辐射中心,加快融入双循环和全国统一大市场建设发展新格局。

滇中新区经济发展局相关负责人介绍,昆明空港型国家物流枢纽将拓展临空产业园、未来交通科学城两大服务区域,共同形成枢纽经济区,通过聚焦具有强大辐射组织功能的昆明空港型国家物流枢纽和规模化的产业链供应链辐射组织系统,深入推动物流枢纽经济发展。以物流枢纽经济区为核心,强化与昆明自贸区、磨憨—磨丁经济合作区的联动,协同引导和推进临空先进制造业、现代服务业集聚发展,构建以航空运输为基础、航空关联产业为支撑、相关配套产业为补充的产业链、供应链体系。深化与临空经济区等电子信息、生物医药、航空及高端装备制造、新材料产业集群的衔接联动,增强对空港枢纽和临空产业发展的服务保障能力,形成以港聚产、以产兴城、以城促产、港城互促发展格局。

## 昆明长水国际机场T2航站楼正式开工

本报讯(记者 喻劲猛)近日,伴随着航班正常起降和工程机械开动的轰鸣声,建筑总面积达73万平方米的昆明长水国际机场改扩建工程T2航站楼项目正式开工。

T2航站楼项目采用“大港湾双分叉”六指廊构型,建筑总面积达73万平方米,高度达69.2米,地上共6层。从上到下分别设有国际出发层、国内混流层、国际到达夹层、国际到达层(站坪层)、国内到达层和综合交通枢纽换乘中心(GTC)快速出发层,各层功能衔接紧密,极大优化旅客流线,确保出行的高效和便捷。

“项目采用当今国内外领先的设计理念和建设技术,既考虑到航空枢纽的功能性和便利性,又突出绿色建筑和智能化管理的应用。”昆明国际航空枢纽工程建设指挥部航站区工程部部长张寿禄介绍。

T2航站楼与综合交通枢纽换乘中心(GTC)便捷联通,GTC快速出发层与地铁和高铁站厅直接相连,将实现高铁、城市轨道交通与



航空交通的无缝衔接,让旅客在同一空间内实现多种交通方式的顺畅转换,提升出行效率。

该项目致力于打造绿色施工的示范工程,积极推广节能、环保施工理念,不仅在空间规划上力求优化,还引入多项现代化科技创新,如采用桩基础和嵌岩独基的基础形式,引入实时监测的隔震支座系统、U形金属限位装置、黏滞阻

尼器和建筑缓冲装置等,确保在复杂地质条件下的稳定性和安全性。主体采用混凝土框架结构,主楼区域采用钢管混凝土树形支撑的空间曲面网,增强建筑的稳定性,赋予建筑审美感和空间感。

中建三局昆明长水机场T2航站楼(北段)项目土建部经理程浩告诉记者,项目团队将通过现代化的质量控制手段,确保建筑结

构安全、功能完善,争创国内建筑行业的最高荣誉。

作为我国西南地区的重要门户机场,昆明长水国际机场T2航站楼建成后,将充分发挥云南独特的区位优势,外引内联、双向开放,进一步巩固昆明长水国际机场在东南亚国际航空网络中的枢纽地位,成为促进区域经济社会发展的新动力源。

## 国庆假期滇中新区文旅活动丰富,服务保障到位——活力新区 精彩纷呈

今年国庆期间,滇中新区各地推出一系列特色文旅活动,市场物资供应充足,相关服务保障到位,让居民群众度过一个欢乐祥和的节日。

### 欢庆国庆 喜庆丰收

布置到位的五星红旗让昆明长水国际机场出境候检大厅洋溢着喜庆、热烈的节日氛围,“我为祖国送祝福”活动迎来出入境旅客驻足。来自浙江的二年级小朋友郭蕴瑶与父母、民警一同写下“祝祖国越来越强大!”“愿山河美丽,岁月无恙,人民安康!”郭蕴瑶的父亲动情地表示:“浓浓的节日氛围感染了我和我家人,自豪感油然而生!”

宝河家园小区气氛喜庆、热闹非凡。一支《张灯结彩》以激情澎湃的舞姿带动现场观众,《唱支山歌给党听》《歌唱祖国》等昂扬悠扬的歌声唱出了辖区群众对党和祖国的无限热爱。长水街道举行“强国复兴有我”群众性主题教育活动暨乌西社区“迎国庆”主题文化活动,辖区居民共同庆祝新中国成立75周年华诞。国庆期间,滇中新区直管区大板桥街道、小哨街道也举行了一系列庆祝活动。小哨街道中对龙社区的广场舞展演活动,给当地群众奉上接地气的文化“大餐”。

安宁市旅游市场火热。玉龙湾景区举办金秋渔获节,舞龙舞狮、非遗手作体验、金塔极光秀、《只此青绿》《唐宫夜宴》歌舞表演等形式多样的活动吸引了众多游客。10月1

日至6日,该景区共计接待游客8000余人次,实现营收约50万元。永安老街举办红色经典电影放映、不倒翁演出、非遗火壶演出、千人合唱《我和我的祖国》等70余场大大小小的活动,10月1日至6日共吸引客流量约1.2万人,23家商户共计实现营收约42.3万元。

嵩明各地开展丰富多彩的文化活动庆国庆、庆丰收。杨林镇“美好乡村 乐在杨林”第二届乡村文化旅游节以官渡社区田园综合体为舞台,观众们坐在稻田里观看精彩的节目,闻着稻香感受丰收的喜悦。嵩阳街道东村社区第四届“乡村振兴”活动,杨桥街道西山社区第二届“乡村振兴”活动,嵩明县文化馆在嵩明县文化馆露天剧场开展“乡村振兴”活动,嵩明县文化馆在嵩明县文化馆露天剧场开展“乡村振兴”活动。

### 物资充足 喜气洋洋

“秋桃,很脆,很甜,15元1公斤。我削一片你尝尝。”“七彩椒,本地产,8元1公斤。腌泡菜最好啦!”“石榴,大的8元1公斤,小的6元。”……

大板桥综合农贸市场内,来往居民几乎个个两手提满,有说有笑地采购过节必不可少的蔬菜、肉类、水果。石榴、砂糖桔、柚子、黄皮梨、天麻、板栗、松子等各色新鲜蔬果与美滋滋的居民笑脸,共同组成最美好的图景。

下转第二版

### 国庆节假期期间 我省机场运送旅客同比增长15.73%

本报讯(通讯员 马初霞 记者 舒瑶)10月8日,记者从云南航空产业投资集团有限责任公司获悉,国庆节假期期间,云南省内各机场共计保障航班起降10898架次,旅客吞吐量152.15万人次,货邮吞吐量7995.741吨,其中,昆明机场起降6760架次,旅客吞吐量100.26万人次,货邮吞吐量6596.317吨。依照假日日均值统计,2024年国庆节假日云南省内各机场航班起降架次、旅客吞吐量、货邮吞吐量日均值同比2023年国庆节

假日三项指标日均值分别增长7.31%、增长15.73%、增长2.93%,呈现持续向好的市场发展态势,总体运行安全、平稳、顺畅,无不安全事件发生。

据悉,云南航空产业投资集团持续为昆明中转旅客提供免费中转城市观光(5条路线:翠湖、海埂公园、南强街、斗南花卉、省博物馆),为暹罗、泸沽湖、普洱、迪庆经昆明中转旅客提供免费隔夜住宿等,多措并举提升旅客出行体验。

据悉,云南航空产业投资集团持续为昆明中转旅客提供免费中转城市观光(5条路线:翠湖、海埂公园、南强街、斗南花卉、省博物馆),为暹罗、泸沽湖、普洱、迪庆经昆明中转旅客提供免费隔夜住宿等,多措并举提升旅客出行体验。

据悉,云南航空产业投资集团持续为昆明中转旅客提供免费中转城市观光(5条路线:翠湖、海埂公园、南强街、斗南花卉、省博物馆),为暹罗、泸沽湖、普洱、迪庆经昆明中转旅客提供免费隔夜住宿等,多措并举提升旅客出行体验。

据悉,云南航空产业投资集团持续为昆明中转旅客提供免费中转城市观光(5条路线:翠湖、海埂公园、南强街、斗南花卉、省博物馆),为暹罗、泸沽湖、普洱、迪庆经昆明中转旅客提供免费隔夜住宿等,多措并举提升旅客出行体验。

导读

昔日“空巢村”蝶变“网红村”  
2版

好风景变成好“钱”景  
3版

中关村电子城(昆明)科技产业园发展势头强劲  
4版

扫描下方二维码 下载客户端

扫描下方二维码 关注公众号